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Ανταπόκριση, Νέα Υόρκη

Του ΘΑΝΑΣΗ ΤΣΙΤΣΑ

Ο 
Ελληνοαμερικανός Μάθιου Μπογδάνος, 
που γνώρισε την πατρίδα μέσα από τα 
βιώματα τα γονιών του, αντιπροσωπεύ-

ει όλα όσα μπορούν να συγκινήσουν κάποιον. 
Οταν παρέδωσε σε εκπροσώπους του ελληνικού 
κράτους 30 μοναδικές κλεμμένες ελληνικές αρ-
χαιότητες, ξεκίνησε την ομιλία του στην τελετή 
παράδοσης και την έκλεισε με τους στίχους του 
τραγουδιού του Γρηγόρη Μπιθικώτση, που συ-
νήθιζε να βάζει στο κασετόφωνο ο πατέρας του, 
με καταγωγή από τη Λήμνο, να παίζει στο εστια-
τόριό του στο Μανχάταν: «Θα έρθει άσπρη μέ-
ρα και για μας». 

Ευθυτενής, κοντοκουρεμένος, μιλά προσεκτι-
κά και με τόνο αυστηρό για την αποστολή του, 
αποθεώνοντας τους συνεργάτες του, που δου-
λεύουν νυχθημερόν για να εντοπίσουν κλεμμέ-
νες αρχαιότητες. Το περιοδικό «Time» τον έχει 
χαρακτηρίσει «Κυνηγό των κλεμμένων θησαυ-
ρών». Η επαγγελματική του διαδρομή καταγρά-
φεται στο βιβλίο του «Οι κλέφτες της Βαγδά-
της» («Τhieves of Baghdad»). Ο πρώην Πρόε-
δρος των ΗΠΑ Τζορτζ Μπους τού απένειμε το 
μετάλλιο National Humanities για το σημαντικό 
έργο του στην καταπολέμηση της αρχαιοκαπη-
λίας και για την προσπάθειά του να ανακτήσει 
περισσότερους από 6.000 αρχαιολογικούς θη-
σαυρούς του Μουσείου του Ιράκ από οκτώ χώ-
ρες. Ο Μ. Μπογδάνος είχε καταφέρει να ξεσκε-
πάσει το κύκλωμα αρχαιοκαπηλίας, αλλά και το 
κύκλωμα χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, 
αποκαλύπτοντας όλα τα στοιχεία στις ΗΠΑ, στη 
Βρετανία, στην Iντερπόλ και στη Χάγη. Στα τέλη 
Δεκεμβρίου, όταν τον συνάντησα στα γραφεία 
της Εισαγγελίας της Νέας Υόρκης στο Μανχά-
ταν, τα γαλάζια μάτια του έλαμπαν από χαρά. 
«Είναι πολύ σημαντικό για όλους μας που μπο-
ρούμε επιτέλους να επιστρέψουμε στην Ελλά-
δα ένα μέρος από την πολιτιστική της κληρονο-
μιά. Είναι πραγματικά φανταστικό και το λέω αυ-
τό και ως ένας υπερήφανος Ελληνοαμερικανός, 
διότι τα αντικείμενα αυτά της ελληνικής κληρο-
νομιάς εκτιμώνται και θαυμάζονται από όλο τον 
κόσμο», λέει στην Realnews ο Μ. Μπογδάνος. 
«Η τραγωδία είναι ότι η κληρονομιά αυτή της 
Ελλάδας θαυμάζεται από όλο τον κόσμο ανέκα-
θεν και ότι, δυστυχώς, πάντα υπήρχαν και υπάρ-
χουν άνθρωποι που ελκύονται από αυτή την πο-
λιτιστική κληρονομιά για δικό τους όφελος, είτε 
αυτό το όφελος είναι οικονομικό, χρηματικό, είτε 
απλά πρόκειται για τη δυνατότητα να έχουν αυ-
τόν τον θησαυρό στο σπίτι τους, άσχετα από τα 
κίνητρά τους. Είναι το ορκισμένο καθήκον μας, 
η ιερή μου τιμή και το προνόμιό μας να κάνου-
με ό,τι μπορούμε για να επιστρέψουμε αυτές τις 
αρχαιότητες στην πατρίδα μας». 

Οι θησαυροί
Στην Ελλάδα επαναπατρίστηκαν 30 αρχαιότητες, 
αξίας 2,77 εκατομμυρίων δολαρίων, που καλύ-
πτουν ένα ευρύ χρονολογικό φάσμα, από τους 
προϊστορικούς έως τους βυζαντινούς χρόνους, 
και αποτελούν αντιπροσωπευτικά δείγματα της 
γλυπτικής, της μεταλλοτεχνίας και της κεραμικής. 
Ανάμεσά τους βρίσκονται ένα σχεδόν ακέραιο 
μαρμάρινο κυκλαδικό ειδώλιο και ένας κορμός 
από παρόμοιο ειδώλιο, που παριστάνουν γυναι-
κείες μορφές. Παράλληλα, στην Ελλάδα επεστρά-
φησαν επτά κορινθιακά και αττικά κράνη, δύο 
χάλκινοι και δύο σιδερένιοι ανατομικοί θώρακες 
ελληνιστικών χρόνων, δύο μαρμάρινα αγάλμα-
τα της Αφροδίτης, ρωμαϊκών χρόνων, και ένα 
αργυρό εικονίδιο με παράσταση της Θεοτόκου 
βυζαντινών χρόνων.

«Είναι πραγματικά τιμή και προνόμιό μας να το 
κάνουμε αυτό, παρότι είναι σταγόνα στον ωκεα-
νό. Ολα για την Ελλάδα μας, την πατρίδα μας». 
Ο επαναπατρισμός των 30 αρχαιοτήτων από τη 

«Ιερό καθήκον
η επιστροφή των 

αρχαιοτήτων»
Ο Ελληνοαμερικανός βοηθός εισαγγελέα του Μανχάταν, 

Μάθιου Μπογδάνος, μιλά στην «R» για την έρευνά 
του, η οποία οδήγησε στον εντοπισμό αρχαιοελληνικών 

θησαυρών αξίας 2,77 εκατ. δολαρίων

Οι 30 αρχαιΟτητες ανακαλύφθηκαν σε τουλάχιστον 8 διαφορετικές αμερικανικές πολιτείες  
και φυλάσσονταν σε σπίτια ιδιωτών συλλεκτών, μουσεία, πανεπιστήμια, ακόμη και σε αποθήκες,  
όπως αποκάλυψε ο Μάθιου Μπογδάνος, κατά την τελετή επαναπατρισμού των ελληνικών θησαυρών


